

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local UNA peseta. TRIMESTRE local 3'50 (Con el suplemento científico-EN MURCIA Idem grande 1'50 FUERA grande 5' literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctmos. — Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTOBAL, 7 DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 ctmos.; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 13.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES EN PARÍS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saavedra, freres, 55, rue Taitbout.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

DOMINGO 22 DE DICIEMBRE DE 1889

CORRESPONSALES EN ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Alcalá 6 y 8, Madrid.—Roldós y C., Escudillera, 30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 10.006

## Restaurant del Casino.

### Plato del día.

Filote de ternera a la Bourdalesa y gallina trufada a la espik. Se sirven quesillos helados. Ostras finas del Cantábrico, 7 reales docena.

## CONCURSO DE PULVERIZADORES CONTRA EL MILDEW.

Buena noticia para nuestros viticultores! Para facilitar la lucha contra el mildew M. Vermorel, constructor en Villefranche (Rhona-Francia) acaba de decidir la creación de casas de venta en todos los principales centros vitícolas de España para que los viticultores puedan sin molestia procurarse el pulverizador *Eclair*.

**INYECCION SAEZ** Con su solo uso se curan la mayoría de los flujos de las vías urinarias, y en los casos rebeldes, tomando interinamente a la vez las Graeges Sæz. Su uso evita el contagio, sin producir dolor ni trastorno en el individuo. Botella 3 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en Murcia Dr. Martínez, Platería, 53. Al por mayor, doctor Sæz, Barcelona.

## ¡¡A CALENTARSE!!

## ALMACEN DE CARBON Capuchinos, 32 (BARRIO DE S. BENITO) TELÉFONO NÚM. 13.

Cisco superior de encina, 7 reales quintal. Carbón de encina, olivo, cepa y pino cribados, 24 reales quintal. Las mismas clases en jabegones, 20 reales quintal. Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos. Sta. Isabel, 8.—Ceballos, 3.—Carnicería, 1 y 3.—Plaza de Cadenas, tienda de D. Tomás Erades.—Carnicería, 7. Nota importante.—Los dependientes de mi casa llevan escritos en la gorra de uniformes «Almacén de carbón de Manuel Preciosos», para evitar que otros tomen el nombre de mi Almacén para expender malos géneros.

## ¡¡ATENCIÓN!! ¡¡FIJARSE!!

En la bollería y pastelería de la calle Nueva de S. Agustín, núm. 2, se fabrican y venden géneros superiores para esta pascua, como son los siguientes: Tortas finas y bastas, mantecados, toda clase de cordiales, magdalenas, rollos de yema y de aguardiente, turrónes de todas clases legítimos de Jijona, y un sin número de pastas de yema y almendra. Las pastas a 4 reales los 460 gramos ó sea libra castellana, las tortas a 2 y medio las bastas y a 3 las finas, y el turrón a 7. Este establecimiento tiene una sucursal en la calle de San Lorenzo, núm. 14, de los mismos géneros y a los mismos precios, representándola

## PACO EL BOLLERO

NO EQUIVOCARSE CALLE NUEVA DE SAN AGUSTIN, NUM. 2, y San Lorenzo, 14.

**SEÑORAS** Véase en la última página el anuncio del *Cosmópolo*.

## LA PAZ DE MURCIA

El asunto grato que ayer dejamos entrever que Murcia tenía hoy para su satisfacción, era la sentencia favorable a Ceutí y a Alguazas, y por ende a Murcia y Orihuela, del pleito seguido por el Sr. Marqués de Corvera contra los heredamientos de los dos primeros pueblos.

En primera instancia defendieron aquí y ganaron los letrados D. Eugenio Soriano y D. Ezequiel Díez; en segunda en Alcabote D. Manuel Alcázar, y en tercera en el Supremo D. Pedro Díaz Cassou y D. Manuel Alcázar. Consiguieron con gran placer los nombres de tan esclarecidos murcianos.

Parte muy activa ha tenido también nuestro amigo D. Pascual María Massa, interesando a unos y otros con el patriotismo que despierta en cuanto se propone en bien general.

En honor de Peral sabemos que se proyecta dar un almuerzo al que podrá concurrir todo el que se inscriba en la lista y abone 5 pías. El local se elegirá según el número de los que hayan de asistir. Se nos ha rogado que admitamos las primeras adhesiones.

Decía ayer «El Diario»:

Madrid 20, 11'50 n. «En el Congreso Revenga hizo una enérgica y razonada protesta por la suspensión del Ayuntamiento de Ceutí. Le contestó Capdepón, pero no satisfecho Revenga con la contestación, pidió se traga el expediente y anunció nueva interpelación. Ambos oradores mantuvieron un vivo incidente que terminó una proposición de Espinosa.»

### Diputación.

En la sesión celebrada el día 18 del actual, se tomaron los siguientes acuerdos por la Comisión permanente: Felicitar al Sr. Peral por el gran triunfo obtenido con el submarino. Ordenar al Alcalde de Archena remita el oportuno expediente de elección para resolver en el recurso de D. Pascual Moreno y D. Manuel Vera, contra el acuerdo declarando válidas las elecciones últimas de concejales. Imponer 50 pesetas de multa al Alcalde de Ricote por no haber remitido los balances de la contabilidad de aquella villa, correspondientes al mes de Noviembre.

Quedará enterada la Comisión, del nombramiento de médico de la cárcel de Cartagena, D. Antonio de Gómez Valero hecho por aquella Audiencia.

Aprobar varias cuentas de la cárcel de Cartagena de los meses de Octubre y Noviembre, que importan 1,197 y 1,025 pesetas respectivamente, y de la de Lorca que importan durante el mes de Octubre 863 pesetas con 75 posetas.

Suspender de empleo y sueldo al enfermero del Hospital, Pedro García Garrigós. Y ordenar al arquitecto provincial forme el proyecto de reparación de la escalera del departamento de mujeres de menes.

### Instrucción pública.

En la sesión celebrada en el despacho del Sr. Gobernador por la Junta de Instrucción pública, se tomaron los siguientes acuerdos:

Dar un voto de confianza al Sr. Gobernador para que obligue a los Ayuntamientos al pago de los atrasos que se adeudan a los maestros.

Otro de gracias por las gestiones hechas en favor de los mismos.

Nombrar maestros interinos a los señores siguientes:

A D. José Baeza, para la escuela de Zarcilla (Lorca); a D. Salvador García, para la de Magdalena; a D. Bartolomé Pardo, para la de Cañales de S. Pedro; y a D. Melchor Sáez para la de niñas de los Martínez.

Que las oposiciones a la escuela práctica de la normal de maestros de esta provincia, se verifiquen el día 20 de Enero próximo.

Y aprobar varios presupuestos de material.

Dice «El Diario»:

«Hasta que los escribientes auxiliares que del Ayuntamiento asistieron a los colegios en las pasadas elecciones han sido económicos; pues se les va a pagar su trabajo a menos de la mitad de lo que era costumbre.»

Dios quiera que tantas economías de votos, de mesas, de gastos y de otras cosas que nos llamamos, den por resultado un Ayuntamiento económico, pero no en la asistencia de concejales a las sesiones.

### Cartagena 20.

A las siete de la noche de ayer comenzó a reunirse en la plaza de San Francisco un numeroso público con varias banderas, respondiendo a la invitación que por medio de unas hojas impresas se le hizo durante la misma tarde, concurriendo una banda de música.

Nuestro distinguido colaborador señor Martínez Rizo dirigió a la muchedumbre desde el balcón de «La Unión Obrera», un conciso y sentido discurso dando a conocer el objeto de la manifestación, que era pedir al Ayuntamiento que interpretase los deseos de Cartagena que vio nacer al ilustre inventor del submarino.

Después de oírse repetidas veces a Peral, partió la comitiva, a cuyo frente iba el repetido Sr. Martínez Rizo, cronista de esta ciudad, por las calles más céntricas, dirigiéndose a las Casas Consistoriales.

La plaza de las Monjas se encontraba literalmente llena de gente, que con

entusiasmo daba en distintas ocasiones vivas a Peral.»

En tanto varios de los manifestantes subieron a la sala de sesiones del Ayuntamiento, donde el Sr. Alcalde, acompañado de varios concejales, escuchó de labios de nuestro compañero en la prensa D. Isidoro del Campo, el objeto de la manifestación pacífica que tenía efecto, el cual consistía en rogar al Ayuntamiento que pusiera el nombre de «Peral» a una de las calles de esta población.

El Sr. Conesa Balanza contestó que se hallaba dispuesto a complacer al pueblo y que en la próxima sesión lo propondría, esperando fundamentalmente que todos los Sres. concejales aprobarían acto tan justificado.

El Sr. Martínez Rizo corroboró lo dicho por el Sr. Campo, y una vez en la calle, exhortó al público para que se retirase, no sin darle gracias por la senatez que probó llevando a cabo la manifestación en tan buen sentido.

Durante la carrera, se dieron infinitos vivas a Peral, y por el Excmo. Señor Capitán general del departamento, frente a la casa en que habita los manifestantes hicieron varias aclamaciones, y se dio uno, entusiasta, al pueblo de Cartagena.

El acto de que damos cuenta, revistió gran solemnidad, aumentándose su significación por la espontaneidad con que se realizó.

Varios comercios de esta ciudad han hecho, en sus escaparates, instalaciones alusivas a Peral y su submarino.

Entre las que más han llamado la atención, figuran la de la Chocolatería de Artés, y la de la tienda La China. En esta última, rodeada de laurel aparece una pintura del submarino, con la siguiente inscripción:

«La humildad de La China, ante la grandeza de Peral.»

La puerta de Murcia presenta hoy el aspecto característico de la Pascua.

Entre pavos y puestos de cascarruja, frutas, turrones y dulces, la referida calle resalta animadísima.

Lo que todos debemos desear es que no se mojan, como en años anteriores ha ocurrido.

## NTRA. SRA. DE LOURDES

Una curación de la romería nacional del presente año.

Ataxia confirmada, de 6 años de fecha.

Llamamos muy encarecidamente la atención de nuestros lectores sobre esta curación sorprendente, que expone con brevedad el ilustrado Dr. Boissarie, (el cual ha podido por sí mismo comprobarla) y que se presta a serias meditaciones, mas especialmente todavía por parte de los hombres consagrados al estudio de las ciencias naturales. Ellos verán aquí, y los médicos muy particularmente, si una enfermedad tan grave como la de que se trata y de la índole que le es característica, persistente por espacio de seis años, atenuada por una docena de certificaciones de los doctores que tienen a su cargo los hospitales de París y atacada sin éxito con los mas heroicos remedios por esas eminencias científicas, puede ó no puede desaparecer de repente por las solas fuerzas naturales y sin el empleo de medicinas de ninguna clase, y por el solo hecho de una fervorosa Con Unión en la gruta de Lourdes.

Nosotros no les pedimos su opinión, en uno ú otro sentido, dada con precisión y a la ligera, sino por el contrario deseamos estudien este caso muy detenidamente: que recojan todos los datos que esmen necesarios para su mayor esclarecimiento, puesto que es tan fácil conseguirlos tratándose de un hecho público y reciente (el 20 de Agosto del presente año) y en lugar de los mas cercanos de la nación vecina, con la cual tenemos tantas, tan rápidas y tan cómodas comunicaciones: que pregunten, si quieren, a los doctores que se citan en el relato y que de una manera ó de otra en él han intervenido; que comprueben sus certificaciones, y en fin, que analicen este hecho en todas sus relaciones, en el concepto histórico-crítico, en el científico médico y en el filosófico, y que después resuelvan desapasionada é imparcialmente. Entre tanto, he aquí el sucinto relato a que nos referimos tomado de *Los Anales* correspondientes al mes de Septiembre último:

«Después de la mielitis traumática, tenemos la mielitis con esclerosis ó in-

duración de los cordones posteriores, la ataxia locomotriz.

Delannoy, de edad de 49 años, hace cinco ó seis que viene sufriendo esta cruel enfermedad. Ha experimentado sucesivamente los dolores de cintura, las sacudidas en los miembros inferiores, el desarreglo ó incoordinación en los movimientos, la diplopia: su párpado superior, paralizado, está caído y se le ha presentado la incontinencia nocturna de orina. Le han asistido en la mayor parte de los hospitales de París, en el Hotel Dieu, en la Charité, en Cochin, en Lariboisiere, en Necker, y en Beaujon, los doctores Sée, Fercol Laboul-bene, Ball, Rigal, Dujardin-Beaumez, y Guarin-Rose. Lleva consigo de estos diferentes hospitales, una docena de certificados que todos, sin excepción, le declaran enfermo de ataxia. Sin eso el tratamiento que ha seguido no deja lugar a duda sobre este particular. Se le ha sometido a la suspensión cincuenta veces, muchas mas todavía ha sido quemado con hierro candente y sufrido cauterios; toda su espalda está marcada con cicatrices indelebiles, de suerte que el diagnóstico de su enfermedad está escrito con caracteres perfectamente visibles. Delannoy llega a Lourdes andando penosamente, «poyado en una caña; y con el balanceo característico de la ataxia, se encamina a la gruta, llega, comulga allí y luego al punto se levanta, deja su caña y conoce y siente que ha recobrado toda la libertad de sus movimientos, como si nunca hubiese estado enfermo de ataxia. Cuando Delannoy se nos presenta, inútilmente hemos procurado hallar en él ni un solo de los síntomas de su antigua enfermedad; ya no padece vacilaciones ni temblores; anda derecho hacia adelante, con los ojos cerrados; se sostiene perfectamente sobre un solo pié y los reflejos tendinosos son completa y absolutamente normales.

Esta observación es de las mas interesantes y cuando el tiempo le haya dado su sanción, deberá ser objeto de un trabajo mas extenso y de un estudio mas profundo. Nosotros hoy no hacemos mas que apuntarla. Delannoy nos refirió cuanto había sufrido y con él muchísimos enfermos que participaban de sus mismos sentimientos y convicciones por causa de la secularización ó laicismo de los hospitales. Cuando las religiosas eran expulsadas de su hospital el pedía también su salida de allí, y hacía todos sus esfuerzos por volver al Hotel Dieu, donde estaba seguro de poder encontrarlas todavía. En el Hotel Dieu podía ver al capellán cuantas veces quisiera y frecuentar la comunión cada quince días. Delannoy había tenido la desgracia de no haber recibido una educación cristiana y había estado por esto mucho tiempo apartado de las prácticas religiosas. Mas la desgracia y los padecimientos prepararon su alma para escuchar los grandes llamamientos de la fe y al convertirse a Dios ha encontrado el verdadero y único consolador. Los desdichados que arrebatan a los enfermos y moribundos sus esperanzas supremas: que expulsan fuera de los hospitales a las Hermanas, ángeles de la caridad, no comprenden toda la malicia de su obra, el crimen de que se hacen reos.

Vergüenza será de la actual generación haber presenciado impasible la violación de los derechos mas sagrados de la conciencia.—Dr. Boissarie, Antiquario interno de los Hospitales de París.»

Hasta aquí el Doctor. Nosotros debemos advertir que este relato se publicó en el mes de Setiembre y que desde el 20 de Agosto, en que tuvo lugar la curación que refiere, han transcurrido mas de tres meses sin que Delannoy haya perdido la salud que de un modo tan completo y admirable recobró en la gruta. Que el estudio extenso y profundo a que según el Dr. Boissarie podía prestarse esta curación, ha sido hecho por un sabio profesor de la facultad de Medicina de Rennes, el Dr. Raymond Petit, y el trabajo magistral de este docto catedrático, vera, Dios mediante, la luz pública vertido al castellano en las columnas de nuestro diario, para de mostrar así una vez mas la perfecta armonía que reina siempre entre la verdadera ciencia y la única verdadera religión; para confusión y derrota del estúpido y desolador Naturalismo contemporáneo; para gloria inmarcesible de la Virgen Inmaculada aparecida en la Gruta de Massabielle a una humilde y candorosa hija del pueblo, y para consuelo inesfable y esperanza inmortal

de los que Imploran confiados la intercesión poderosísima de su inagotable misericordia.

R. C. M.

## NOTICIAS

El jueves se circuló en Murcia la noticia de que en Madrid había 50,000 atacados del dengue.

Al día siguiente rebajó «El Diario» la cifra a 20,000.

Y ayer «El Día» del viernes nos dijo que solo había 227 enfermos, determinándolos.

Vaya usted a creer en los correspondientes telegráficos.

Una de las calles mas intransitables de Murcia es la de San Lorenzo; bueno sería que el Sr. Alcalde la mirase con compasión enviando al arquitecto, pues una de sus faltas consiste en la revelación del piso.

Una sensibilísima desgracia nos anunciaron anoche las campanas de Santa Eulalia. Hicieron señal de fuego y éste no podía ser cortado por los llamados a extinguir ese elemento, pues con una luz se había prendido en las ropas de una anciana de la calle de la Torreta, y por pronto que se acudió en su auxilio por los gritos que diera una sirvienta, la infeliz estaba carbonizada.

Dice «El Diario de Avisos» de Lorca:

«El Liberal Dinástico», único periódico político de la localidad, había hoy de todo menos de política, extrañando a muchos este silencio en una ocasión como la presente, en que tanto se comenta y tanto se dice sobre el referido asunto.»

Y replica «El Noticiero» de dicha ciudad:

«Sentimos no opinar como el diario de la calle de Alburquerque, pues la verdad es que no está la política local para dicha, ni mucho menos para tocada.»

De aquí el silencio de «El Liberal Dinástico».

En todas partes se habla de la situación porque hoy atraviesa la política local y cuando todos esperábamos que el órgano autorizado daría su parecer, desvaneciendo las sombras de la duda con la antorcha del prestigio que le caracteriza, resulta que no ha dicho nada. No comprendemos la política de «El Liberal Dinástico».

Cartas detenidas en la Administración de Correos. Continuación.

35 D. Olegario García, Puerta de Orihuela, núm. 20, Murcia.—36 Don Eusebio de Nicolás, calle de la Gloria, 8, segundo, idem.—37 D. Diego Arnes García, sin señas.—38 D. Natalio Tomás Tudela, calle de San Miguel, número, 3, idem.—39 D. Tomás Villanueva, S. Nicolás, 30, casa de D. Jesualdo Alcázar, idem.—40 D. Emilio Villegas, calle de Sta. Catalina, idem.—41 Doña Luisa Puig, calle de Murguía, núm. 24, nacida en Murcia y sin destino.—42 D. Isabel Bugeque, calle de la Perra, núm. 16, Murcia.—43 D. Benita Martínez, Posada del Puente, idem.—44 D. N. Iquiedo, para Pedro Villarroya, idem.—45 D. María Rubio Franco, calle de S. Miguel, núm. 36, 3.º, idem.—46 D. Bernardino López, del comercio, sin señas.—47 D. Benito (sin apellido), calle de Mateos, núm. 24, Murcia.—48 D. Teresa Martínez, plaza de Sto. Domingo, núm. 24, idem.—49 D. Juana Hernández, sin señas.—50 D. María García, plaza de Camacho, núm. 20, Murcia.—51 D. Domingo Margas Torres, Almacenes de Zarrandona, idem.—52 D. Marcos Cayuela, sin señas.—53 Sor María de los Remedios, esta carta nacida en Murcia no tiene punto de destino.—54 D. Ramón García, pártos del Tio Pedro Vera, calle de la Iglesia, Murcia.—55 D. Francisco Díaz para Eusebio Millán, calle de Blas Ibañez, núm. 2, idem.—56 D. José Blázquez Pifeiro, factoría telegráfica de la estación férrea, idem.—57 D. Alfonso Lorca, calle de Sevilla, idem.—58 D. Joaquín Gómez Gómez, serrería mecánica, sin destino.—59 D. José Marco, sin señas. Cartas depositadas en el buzón de Murcia.

60 D. Francisco López Córdoba, posada de Gálvez, sin destino.—61 Don Juan González, dirigida a Orán, de allí ha sido devuelta.—62 D. Isabel Lajarín, idem a Jumilla id. id.—63 D. Francisco Hernández, idem a idem

Véase la última página.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto concediendo indulto de las dos terceras partes de la pena de dos años de prisión...

Gobernación.—Real orden revocando la providencia del gobernador de la provincia de Ciudad Real, que suspendió al Ayuntamiento de Villanueva de los Infantes.

NOTICIAS GENERALES.

Al intentar el lunes último a las cinco y media de la tarde el patrón del laud Virgen Dolorosa, de la matrícula de Soller, don José Vicens, pasear en su bote por el puerto de Cadaqués...

El comandante de marina, apenas tuvo conocimiento del hecho, dispuso la salida del bote salvavidas para practicar un reconocimiento por mar...

Es de suponer, dado el estado del mar, la fuerza del viento y la fragilidad de la embarcación, que el infeliz haya sucumbido.

Dicen de Tudela:

«Pocos años se han visto lobos en tan gran número y con tanta ferocidad como en el actual; desde hace un mes á cualquier hora del día asaltan los rebaños sin que les amedrente el grito de los pastores...»

Hace pocos días ocurrió una doble desgracia en un molino del término de Carranza.

Un niño, llamado Manuel Pardo Rozas, de siete años de edad, llevaba montado sobre sus hombros á un hermanito suyo de diez y ocho meses, y al ir á buscar á su padre que se hallaba arreglando alguna pieza del molino...

El padre que vio lo sucedido se arrojó inmediatamente con propósitos de salvarles, logrando sacar al mayorcito de ellos con vida, pero falleció á las pocas horas.

A la mañana siguiente apareció muy cerca del molino y flotando sobre las aguas el cadáver del otro niño, que no pudo ser extraído.

Ha fallecido, según dicen de Salamanca, el juez municipal de Sotoserrano, víctima de las heridas graves que le infirió un criado suyo en el momento de entrar aquél en su casa.

Dice un diario de Santiago:

«Muchas personas insisten en afirmar que estos días estuvo aquí José Vázquez Varela, llegando á aseverarse por parte de un conocido barbero que le rasuró el viernes.»

Creemos inexacta la noticia, por cuanto el hijo de doña Luciana está en la cárcel de Pontevedra. (¿?)»

Se han practicado en Málaga los ensayos para la fabricación de azúcar de remolacha, obteniéndose un completo éxito, según parece, pues la calidad del producto resulta bastante aceptable...

En Méjico (Estado de Chiapas) se han encontrado una vía bien pavimentada, construída por habitantes prehistóricos, que conduce de Tonala á Guatemala y de allí otra vez á Méjico hasta Palenque. A lo largo de la vía se descubren las ruinas de grandes y populosas ciudades.

Cerca de Palenque asumen proporcio-

nes magníficas. También han encontrado en lo más tupido del bosque casas de cuatro y cinco pisos, algunas de forma piramidal.

Las piedras usadas en la construcción son de un peso enorme, y la arquitectura de los edificios indica cierto grado avanzado de conocimientos científicos.

Se han encontrado esculturas de dioses, lámparas de bronce y decoraciones murales, en las que se distinguen claramente el tipo egipcio y el negro puro. Hay en las ruinas varios arcos perfectos. Se anuncia también que otra vía que sale de Palenque cruza el Yucatán y termina en la isla de Cozumel.

Se espera que el Gobierno organice una expedición de exploradores.

La junta consultiva de higiene pública de Francia, encargada de informar acerca de las proposiciones en que la adición de la sal al vino pueden determinar la calificación de vino falsificado, ha resuelto la consulta decidiendo que la cantidad de sal contenida en el vino no debe ser superior á un gramo por litro.

Un aficionado á la estadística, el cual debe de tener una paciencia superior á toda ponderación, ha calculado con arreglo á datos oficiales el número de personas que han muerto en París desde el año 1800.

De su trabajo resulta que en ochenta y nueve años han fallecido 2.889.090 habitantes, de los cuales eran 1.469.165 hombres y 1.419.925 mujeres.

Según telégramas oficiales, fechados en Oviedo el 19, por efecto de haberse reproducido en la mañana de aquel día en Gijón la pesca del bolicho, la guardia civil y carabineros se han visto obligados á repeler con la fuerza la agresión de que eran objeto, resultando contusos de pedradas un oficial de carabineros y dos municipales.

El gobernador y el comandante de la guardia civil, con toda la fuerza disponible de éste instituto, han salido para aquella población.

En tren especial salieron de Oviedo dos compañías de cazadores de la Habana para Gijón. El gobernador ha convocado al Ayuntamiento en sesión extraordinaria para llevar á cumplimiento la ley que autoriza el uso del beliche para la pesca. A la salida de la Casa Consistorial numerosos grupos gritaban: «Abajo el beliche! pero se dispersaron á la primera intimación.»

Han sido detenidos y entregados á los tribunales los principales promovedores del tumulto.

Témese mayor conflicto si el dueño del aparejo insistió en usarlo; pero atendiendo á las especiales condiciones del señor gobernador civil, creese conseguir dominarlo por medios persuasivos.

En Barcelona falleció ayer el brigadier, en situación de reserva, señor García Falces.

En la provincia de Zaragoza, algunos recaudadores de contribuciones han pedido auxilio de fuerza armada para la cobranza de los impuestos.

Ante la Audiencia, de lo criminal de Orense ha empezado la vista de la causa formada con motivo de la violación y asesinato de una gitana.

Un telegrama fechado ayer en aquella ciudad dice:

«Inmensa muchedumbre invadía el local de la Audiencia. Cinco magistrados constituyen el tribunal. La defensa se halla á cargo de los letrados Sres. Paz Novoa y Ramos.»

El relator, Sr. Campos, lee el apuntamiento, del cual resulta que el 26 de Marzo último desapareció la joven Carmen Gabarro, de lo tribu de gitanos de Barco, y el 1.º de Abril apareció el cadáver de dicha gitana en las aguas del río Sil, con heridas mortales de necesidad, entre ellas la dislocación de las vértebras cervicales, bastante á causar la muerte, y otras señales de anteriores crímenes cometidos con la víctima.

El fiscal pide la pena de muerte para los procesados.

El examen de estos producos viva curiosidad entre el pueblo.

Las declaraciones de los testigos son muy vagas. El padre de la chica se muestra profundamente conmovido, y al recordar las horribles circunstancias del crimen no puede contener sus lágrimas.

Todos los correos y expresos de ayer mañana llegaron á Madrid con media hora de retraso, excepto el sud-expreso, que lo verificó con una.

El miércoles próximo habrá capilla pública en Palacio.

Telegrafian de Segovia haber quedado la vía expedita, en el trozo interceptado por desprendimiento de una trinchera.

En Huelves (Cuenca), la angina gástrica invadida á los niños hasta de 14 años.

En Palencia reina gran efervescencia contra la supresión de la zona militar, por continuar desconociéndose los números del sorteo.

Para el día 25 de este mes están convocados en Vitoria los acreedores á la casa en quiebra de Oquendo.

La huelga de los tipógrafos de Berna ha quedado resuelta. Cajistas franceses, belgas y alemanes, contratados por seis meses, han llegado en gran número á Berna, con lo cual han quedado defraudadas las esperanzas de los huelguistas.

En la noche del sábado ocurrieron algunos desórdenes, pero ya se trabaja en todas las imprentas y los periódicos podrán salir como de costumbre.

El frío intenso que hace en París he obligado á varios dueños de carruajes de alquiler á colocar en el interior de los vehículos caloríferos, cuya temperatura se mantiene por la combustión de briquetas de cok.

Algunos cocheros que se han metido en el carruaje para sustraerse á los rigores de la intemperie han sido encontrados muertos por asfixia.

Esto ha sido causa de que el prefecto de policía diere una orden prohibiendo el uso de los caloríferos de aquel sistema que no tengan un tubo al exterior para la salida de los gases de combustión.

Por el vapor Etruria, que llegó á Liverpool el 13 del corriente, se ha sabido que el día 4, á la altura del cabo Delaware, la barca Christian Schiuer pasó al lado de una balza, pintada de blanco, formada por dos palos y una plancha, en la que había cadáveres atados, y que á los pocos momentos vió grandes restos de un naufragio, entre los cuales se hallaba el cuerpo de una mujer atado á una boya salva vidas. Según el capitán de la barca, los restos hallados le hacían creer que se trataba del naufragio de un vapor de gran porte.

La Sociedad Española de Higiene ha acordado abrir un concurso de premios para los autores de cartillas higiénicas, en las cuales se dé al público, traducido en reglas prácticas y conclusiones sencillas, todo lo que la ciencia ha conseguido alcanzar para prevenir las enfermedades y para mejorar las condiciones higiénicas de la vida.

A este fin anuncia los siguientes temas:

- 1.º Preocupaciones vulgares en medicina y demostración de estos errores por medio de razonamientos al alcance de personas de escasa instrucción.
2.º Un tema de higiene, á elección libre de los concursantes.

Para cada uno de estos temas habrá un premio y un accessit; el premio consistirá en un diploma de socio correspondiente, si el autor no perteneciera ya á la Sociedad, y la suma de 250 pesetas; el accessit consistirá sólo en el diploma indicado. El jurado podrá conceder menciones honoríficas, sin limitación de número, á los trabajos que las merezcan.

Las cartillas se presentarán en la secretaría de la Sociedad, Montera, 22, bajo, todos los días no feriados, de doce á cinco de la tarde, hasta el día 1.º de Julio de 1890.

NOTICIAS POLITICAS

En la reunión de secciones celebrada ayer en el Senado, fueron elegidos el señor marqués de Hazas para reemplazar al señor barón de Benifayó en la comisión de información sobre asuntos de Marina, y el de Villamejor para sustituirle asimismo en otra relativa á unas minas. También fue nombrada la comisión que ha de informar sobre el proyecto de cesión del convento de San Francisco al Ayuntamiento de Elgoibai, en Guipúzcoa.

Después de la reunión de secciones no pudo continuar la sesión de la Cámara por falta de número.

El señor Castelar, huyendo de hacer el juego á los conservadores, no quiere dilatar, por su parte, la aprobación del artículo primero del sufragio. Así es que, según decía en los pasillos, no piensa hablar, aunque se le siga hostigando con alusiones y referencias.

El parte oficial que hoy publica la Gaceta, acerca de la salud del Rey, dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.), restablecido del catarro que ha padecido, se encuentra bien en su importante salud.»

El sábado próximo saldrán de París con dirección á Madrid la reina doña Isabel y sus augustos hijos los infantes doña Eulalia y don Antonio.

Carece de toda importancia la noticia de la Agencia Fabra de que en Cayo Hueso algunos cubanos han celebrado una manifestación pidiendo la independencia de Cuba.

Eso mismo viene haciéndose en Cayo Hueso desde hace veintín años, á todas horas y en todas ocasiones, con la diferencia de que antes eran unos cuantos centenares de cubanos emigrados los que realizaban tales demostraciones y ahora son unas cuantas docenas, porque el grueso de ellos se han acogido á la legalidad y han regresado á la Habana.

Y en cuanto á la proposición del senador por la Florida, pidiendo la compra de la isla de Cuba, ya saben nuestros lectores que en los mismos Estados Unidos la han tomado á broma.

Mañana no habrá Consejo de ministros según las noticias de anoche, á pesar de lo que anteriormente se había anunciado.

Según telegramas oficiales, han sido elegidos senadores por Avila, don Bartolomé Monsalvo y Rigo; por Bilbao, don Eduardo Victoria Lecea, y por Guadalajara, don Manuel Cañameres, todos ministeriales.

El señor marqués de Cerralbo ha convocado para celebrar una reunión á los individuos que componen la junta directiva del Círculo tradicionalista, con objeto de darles á conocer un documento felicitando á don Carlos con motivo del año nuevo.

De la crisis se sabe hoy lo mismo que ayer: que está iniciada hace tiempo; que se planteará de un modo oficial y solemne durante las vacaciones; que cuando las Cámaras reanuden sus tareas habrá nuevo Gabinete, y nada más.

Todo lo que se dice de si la crisis ha de ser chica ó grande, de si se resolverá antes ó después de Noche Buena, de si ha de constituirse ó no el nuevo Gobierno sobre la base de la conciliación, todo eso son fantasías, y como tales, muy ocasionadas á incurrir en graves errores.

Carecen de fundamento serio los cálculos y las profecías que se hacen, y en nuestro sentir, nadie, incluso quizás el señor Sagasta, sepa ahora la solución del problema político pendiente.

Buena prueba de esto es que si se consulta á los hombres más importantes de la situación, sin excepción á los ministros, cada uno manifiesta un criterio distinto, y luego, sin ser sinceros, añaden que sus opiniones no las fundan en nada concreto, porque desconocen en absoluto el pensamiento del Sr. Sagasta.

Otro tanto acontece si se oye á los jefes de los grupos que pueden entrar en la conciliación, y la misma diversidad de criterio resalta si se pregunta á los prohombres del partido conservador.

La opinión más generalizada es que la crisis no se resolverá hasta después de Noche Buena; que será grande, y que entrarán en el nuevo gobierno representantes de elementos que estaban algo distanciados del Sr. Sagasta.

La crisis chica, que ayer era patrocinada por varios conservadores y por amigos de alguno de los ministros actuales, la rechazaban la mayoría de los ministeriales y todos los grupos conciliables.

Sesiones de Cortes

CONGRESO

Sesión del día 20 de Diciembre.

Se abrió la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del señor Eguillor y se lee y aprueba el acta de la anterior. El señor Molleda hace una pregunta de escaso interés.

El señor Díaz Sanz hace varias observaciones apropiadas de abusos cometidos en Jumilla.

El señor Canido anuncia una interpellación al ministro de la Guerra.

Se entra en la orden del día y continúa el debate suscitado por la proposición incidental del señor Espinosa.

El señor Villasant habla para alusiones y dice que ha cumplido siempre con

su deber como concejal del Ayuntamiento de Madrid, pues si ha faltado á alguna sesión ha sido por estar enfermo y no por huir de responsabilidad ninguna.

Defiende también al Ayuntamiento de Madrid en el mismo sentido que el que empleó al intervenir en el debate sobre la suspensión del Ayuntamiento.

Los señores Cañamaque y Laá usan de la palabra para defender al Ayuntamiento de Málaga de los cargos hechos contra él por el señor Espinosa.

El señor Espinosa rectifica manifestando que no ha querido ofender al señor Villasant, sino examinar solamente su conducta como concejal del Ayuntamiento de Madrid.

Se ocupa luego del punto referente á los destinos concedidos por el Gobierno á sus hermanos, y dice que éstos han sido colocados, no á excitación ni por influencia suya, sino por sus propios méritos reconocidos por el presidente del Consejo de ministros.

Dice que no se ha ocupado solamente del Ayuntamiento de Madrid, sino de otros muchos abusos cometidos en la Administración pública.

Dice que tiene datos que confirman la veracidad de sus afirmaciones respecto á la baja de la renta de aduanas de Cuba, pero que como se halla enfermo el señor Becerra, se reserva el ocuparse de este asunto hasta otra ocasión en que lo hará más por extenso y especialmente cuando se discutan los presupuestos de Ultramar.

Anuncia además una interpellación al ministro de Ultramar.

El ministro de la Gobernación rectifica manifestando que al Gobierno le es igual que se haga responsable de sus actos al Gobierno mismo que al partido liberal, pues como el Gobierno pertenece al partido liberal, el partido tiene que defender lo mismo que á sí propio.

El señor Guzmán Abascal se adhirió á la defensa del alcalde de Torrox, hecho por el señor Laá.

El señor Espinosa retiró su proposición.

Continuó el debate sobre el sufragio universal.

El señor Sánchez Bedoya consultó el segundo turno en contra del art. 1.º

Después de insistir en que el sufragio contrario al orden y á la monarquía, y de recordar que el señor Sagasta, en otras ocasiones, así lo reconoció, censuró que después haya pactado el realizar ese sufragio con un solo elemento de los que se mueven en la política española, pues las alegrías republicanas son motivo de tristeza para los monárquicos.

Afirmó que con el sufragio la monarquía perderá su carácter de legítima y hereditaria, y que el señor Castelar desde la muerte de Don Alfonso XII le tomó el papel de tutor de la regencia, y que el Gobierno acepta este protectorado de un republicano para la monarquía.

El ministro de la Gobernación calificó de injusto el discurso del señor Sánchez Bedoya desde el comienzo hasta el fin, y añadió que el Gobierno para nada tiene que hacer declaraciones monárquicas, pues ya tiene consignado el concepto de la monarquía en el programa político con que vino al poder, y el dudar de él ofensivo, es suponerlo Gobierno deslealmente del discurso del señor Sánchez Bedoya.

El señor Garnica, de la comisión, defendió el dictamen, diciendo que el discurso del señor Bedoya no hay ni un argumento en contra del artículo que se discute.

Se suspendió el debate, reanuvándose la sesión á las siete y cuarto.

SENADO.

Sesión del día 20 de Diciembre de 1890.

Se abrió la sesión á las tres y diez, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

El señor Oliva reclamó energías medidas para evitar se introduzcan trigo extranjeros por Gibraltar; hizo comparaciones entre los precios de los trigo extranjeros y en España, para deducir que los labradores de nuestro país no pueden competir con los extranjeros. Exigió á los ministros de Hacienda y de Marina para que vigilen las fronteras.

El señor Ortiz de Pinedo en nombre de los secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Huelva, pidió que se admita el informe de la comisión del Senado respecto á dicha carrera.

El conde de Tejada de Valdovinos habló de la muerte de un soldado en el Cárcel Modelo, donde estaba en clase de detenido y preguntó si el señor ministro de la Guerra tiene conocimiento de este hecho.

Se entró en el orden del día, que es la discusión del Código militar.

El señor García Tuñón contestó al discurso que en contra del proyecto pronunció el señor Fernández Iglesias.

Se suspendió este debate, y pasó el Senado á reunirse en secciones.

Abierta de nuevo la sesión, se dió cuenta del resultado de aquella, y no habiendo número suficiente de señores señores, se levantó la sesión á las cinco y veinticinco minutos.

**ULTIMAS IMPRESIONES.**

El día político se ha deslizado tranquilo.

Con los que se ven atacados de la enfermedad de moda y otros muchos diputados que han liado sus maletas y se han dirigido á sus pueblos á pasar mejores Pascuas que las que nos esperan por aquí, no es extraño que el Congreso se vea casi desierto de gente y desierto completamente de noticias.

Continúa reinando también la mayor soledad en la alta Cámara, pues los señores parecen ya entregados á disfrutar anticipadamente de las inmediatas vacaciones.

Los trabajos de reconciliación y la crisis ministerial parecen como adormecidos.

El señor Sagasta se muestra impene-trable, y será difícil hallar á nadie que, con justicia, se crea depositario de sus secretos.

Según todos los indicios, el domingo se reunirán los ministros en Consejo para tratar de asuntos cuya resolución no puede demorarse.

Mañana sábado será el último día parlamentario en el corriente año, comenzando las vacaciones de Pascuas, que no se sabe fijamente cuando terminarán.

En los pasillos del Congreso, apenas se ha dicho cosa que merezca consignarse. Todos son rumores sin importancia, y sobre todo, sin interés práctico alguno, nacidos sólo del afán de adelantar sucesos y hacer cálculos que después podrán no verse confirmados.

**Del Exterior.**

**París 21.**—La Cámara ha invalidado las actas de MM. Mery y Naquet; éste ha pronunciado un discurso para hablar de M. de Boulanger, produciendo sus palabras protestas tumultuosas en la mayoría.

Los municipios de la Alsacia y de la Lorena han recibido orden del gobierno de Berlín para que la lengua francesa la reemplacen por la alemana en todos los documentos públicos, empezando el 1.º de Enero de 1890.

La prensa de esta capital se manifiesta favorable á Portugal en lo relativo á la cuestión de Africa, consurando la actitud que ha adoptado Inglaterra.

**Roma 21.**—Para los primeros días de Febrero se prepara una gran peregrinación; á la que han sido invitados todos los obispos, recomendándose que procuren la mayor concurrencia.

Se comentó este suceso, diciendo que León XIII quiere así hacer solemnemente protesta contra las reformas proyectadas en el ramo de Beneficencia y Obras Pías.

**Berna 21.**—Procedentes de Alemania han llegado á Suiza gran número de obreros tipógrafos con objeto de sustituir á los declarados en huelga.

Come también han acudido de Francia y Bélgica, la huelga rusa ha quedado resuelta, sin ningún desorden ni tumulto.

Parece que el Gobierno de Suiza ha empezado las negociaciones para obtener seis millones de francos que costarán las fortificaciones de Saint-Gotard, obras que, una vez ejecutadas, harían imposible la junción de ejércitos italo-alemanes que intentaran invadir la Francia.

**Strasburgo 21.**—Las minas de carbón de piedra de Sarre (Alsacia), pertenecientes al estado alemán, han casi paralizado sus trabajos porque el gobierno de Bismark pide el carbón á Italia, haciéndolo trasportar por líneas y tarifas italianas con grave perjuicio de la industria y el tráfico de Alsacia-Lorena, cuyas provincias son tratadas con excesivo rigor en todo.

Han cesado las huelgas de los mineros en Roden, Heilmatt, Kömng, etc.; pe-en las minas donde más número de obreros hay como las Camphausen, Salzbach, etc. continúan sin acudir á las fábricas y hornos.

**Madrid 21.**—La epidemia del dague está haciendo estragos en la Rusia meridional. Se han cerrado todas las escuelas, y en las líneas férreas falta mucho personal.

Reina un temporal deshecho de nieves y hielo en toda Rusia. Los ríos y canales están helados, y han sufrido serios contratiempos muchos buques de carrera.

**Londres 21.**—Según telegramas de Shanghai, el Tsung-li Jamen ha ratificado la convención Chefoo relativa á los telegramas. La tarifa entre China y Europa y recíprocamente será de diez pesetas por palabra. Las compañías extranjeras se encargarán de las comunicaciones con Hong Kong, Shanghai, Amoy y Fong-Tcheon. Las trasmisiones por el interior del imperio serán del dominio de las compañías chinas. El traslado de telegramas será recíproco entre las compañías.

**Vina 21.**—La cámara de comercio de Viena se ha dirigido á cierto número de grandes industriales y sociedades financieras, como asimismo á más de 200 comerciantes de toda clase, en consulta para acordar la participación que Austria ha de tomar en la exposición Universal de New-York, en 1892.

La mayor parte de los consultados se han decidido por la afirmativa, pero entienden que debe esperarse la iniciativa del Gobierno.

**Lisboa 21.**—La prensa lusitana reo-haza indignada los ataques los periódicos ingleses dirigen á Portugal.

La opinión pública se manifiesta resueltamente favorable al comandante del cañonero «Serpa Pinto», mantenedor de la dominación portuguesa en Africa.

**Roma 21.**—Los círculos diplomáticos están preocupados con la actitud que ha tomado Rusia en la cuestión de Africa. Una circular diplomática del Sultán notifica á Europa que Turquía no puede consentir en el protectorado que Italia ha establecido sobre la Etiopía.

**Boletín comercial.**

**Valladolid.**—Ayer cerró el mercado de esta plaza completamente estacionado en las trataciones de granos. Los precios de estos podemos decir que no han sufrido variación alguna desde nuestra anterior revista.

La cebada aun cuando la fijamos el de 24 reales, casi casi es difícil poder colocar partida alguna á ese precio, por lo mucho que se ha recibido por ferrocarril de Valladolid, Palencia y otros puntos, y por los acaparadores al detall obtienen mayores ventajas en la venta de esta que con la del país, dándola un real y hasta real y medio mas barata. Aun cuando sea aventurado, creemos pues, que los precios se sostendrán como hoy se encuentran, á menos que un accidente casual y no previsto nos demostrara lo contrario.

El cebado se pesa hoy á 45 reales fuera de puertas.

**Fuentesauro (Zamora).**—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo de 26 á 27 rs. fanega; centeno de 16 á 17 id. id.; cebada á 17 id. id.; algarrobas de 15 á 16 id. id.; garbanzos de 80 á 90 id. id.; harina de primera á 14 rs. arroba; idem de segunda á 12 id. id.; idem de tercera á 10 id. id.; cerdos cebados de 10 arrobas á 40 rs. arroba; idem de 10 en adelante á 42 id. id.

Las ventas de mostos se han hecho, de 3'50 á 4 rs. cántaro, habiéndose vendido bastante.

El tiempo es seco y arudo, bajando el termómetro cada día que pasa, efecto de las grandes heladas que vienen sucediéndose.

El balance que generalmente hacen los fabricantes en el actual mes, es causa de que no haya pedidos de trigos y por consecuencia que se note flojedad en los precios.

**Salamanca.**—Termina la semana con bastante flojedad en las contrataciones y precios de los trigos en nuestro mercado. Durante el transcurso de la misma fueron reducidas las operaciones concertadas y los precios poco firmes de 34 á 34 1/2 rs. En los almácenos situado fuera de la población, están pagando á 34 1/2 los 43 1/2 kilos, siendo abundantes las ofertas. Las salidas por ferrocarril por wagonos, los precios á que ofrecen hoy sobre wagon son de 35 á 35 1/2 los 43 1/2 kilos.

Los precios de los cereales son: cebada de 24 á 25, guisantes 25, algarrobas 15 1/2, garbanzos de 80 á 200.

Los precios de las harinas son: primera 13; segunda 12; tercera 11; 4.ª, 9; quinta 5; menudillo 4,25; solvado 4.

Se han vendido 900 fanegas de trigo de 31 á 32 rs. fanega; centeno de 18 á 20; cebada de 17 á 18; avena de 10 á 11; yeros de 22 á 23; patatas de 2 á 3 reales arroba; vinos de 6 á 7 rs. cántara.

**Lerma (Burgos).**—La situación del mercado es la siguiente:

Trigo á 33 reales fanega; centeno á 19 id. id.; cebada á 20 id. id.; algarrobas á 16 id. id.; garbanzos de 100 á 120 id. id.; harina de primera á 15 reales arroba; idem de segunda á 13 id. id.; de tercera á 11 1/2 id. id.; harinilla á 16 reales fanega; vino tinto superior de 14 á 18 reales cántaro; aguardiente anisado de 32 á 33 id. id.; patatas de 3 á 4 reales arroba.

De envases hemos añadido muy mal por las grandes existencias que tenemos de vino añejo, pero cada uno se ha arreglado como ha podido vendiendo algunos bastante uva y otros improvisando co-cederos; el resultado es que ya está como se suele decir, todo en casa.

El mercado de hoy muy concurrido, con una entrada regular, notándose muchos deseos de comprar y firmeza en los precios.

Tiempo bueno.

Sostenidos los precios.

**Palencia.**—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo de 31 á 34 reales feuega; centeno á 19; cebada á 22; avena á 11; garben-zos á 110; títos de 26 á 28; yeros de 21 á 22.

Mucha animación para la compra del vino, pues se hacen transacciones en partidas de 2.000 cántaros para los comisionistas franceses.

**Mansilla de las Mulass (León).**—Tiempo bueno.

Trigo 37 rs. fanega, centeno 19, cebada 20, algarrobas 16, garbanzos de 100 á 120, nueces 40, alubias 22 reales arroba, patatas 3, cerdos cebados, 48 reales arroba.

El tiempo variable, y el estado de los campos y ganaderías satisfactorio.

**Avila.**—Los precios que rigieron en el último mercado, fueron los siguientes: Trigo entrada 1.200 fanegas á 33 1/2 reales las 94 libras.

Trigo, ofertas á 34 reales las 94 libras.

Tendencia del mercado, sostenido.

Tiempo de mucho frío.

**Astorga (León).**—La situación de este mercado es la siguiente:

Sabemos de ventas de trigo, en partidas de consideración que no podemos precisar, pues se elevan á 2 y 3,000 fanegas que han valido á 34 reales fanega el nuevo y á 35 el añejo.

Hoy ha amanecido lloviendo, que vendrá bien para la sementera, castañas y patatas de la montaña.

Ahora abundante cosecha que no puede guardar por tener todavía vino en abundancia del año pasado y luego que hace sacrificios compra envase y hace gastos de consideración, le pagan el cántaro á 5,50 y 6 rs.

Tiempo lluvioso.

Los precios á la baja.

Bastantes vendedoras.

**Vedilla de Valderaduey (Valladolid).** Terminadas las faenas de sementera empiezan las entradas de trigos; hoy la entrada ha sido de 1.200 fanegas, que se han pagado de 33 á 33,25 reales las 94 y un carro á 33,50 reales.

**Cambios sobre plazas de tramamar y Extranjero.**

PLAZAS	CAMBIO
Londres, á 90 d/f.	Dineros. 25 95
Londres, á 8 d/v.	25 19
París, á 3 d/v.	Francos 3 95
Burdeos, á 8 d/v.	00,00
Marsella, á 8 d/v.	00,00
Lisboa, á 8 d/v.	00,00
Hamburgo, á 8 d/v.	00,00
Génova, á 8 d/v.	00,00
Habana.	00,00
Puerto-Rico.	00,00
Manila.	00,00

**Cotización oficial del día 20**

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio	Variaciones.	
		Alta.	Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	75 50	5	»
Idem id. pequeños.	76 20	20	00
Idem id. fin corriente	75 30	00	00
Idem id. fin próximo.	00 00	00	»
Idem id. al 4 por 100 exterior.	76 85	00	5
Idem id. pequeños.	77 15	00	15
Deuda amortizable al 4 por 100.	88 00	10	»
Idem id. pequeños.	89 20	00	»
Billetes hipotecarios de Cuba.	106 50	10	»
Anualidades de Cuba	00 00	»	»
Carpetas provisionales de Cuba.	00 00	»	»
Obligaciones municipales.	00 00	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario.	00 00	»	»
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	60 00	»	»
Idem id. al 5 por 100.	00 00	»	»
Acciones del Banco de España.	413 75	»	25
Compañía de Tabacos.	110 00	»	»

**Bolsin del día 20.**

Contado, 00'00.  
Fin de mes 75'25.  
Próximo, 00'00.  
París, 73'78.  
Londres, 73'56.

**Cambios sobre plazas de la península.**

PLAZAS	DAÑO	PLAZAS	DAÑO
Albacet	0-25	Lorca	0-65
Alcoy	0-15	Lugo	0-25
Alicant	0-20	Málaga	0-20
Almería	0-25	Murcia	0-25
Alvilla	0-25	Orense	0-25
Badajoz	0-40	Oviedo	0-25
Barcel	0-20	Palencia	0-25
Bejar	0-30	P. de M.	0-25
Bilbao	0-15	Pampl.	0-40
Burgos	0-25	Ponteved	0-25
Cáceres	0-25	Réus	0-15
Cádiz	0-15	Salam.	0-25
Cartag.	0-15	S. Sept.	0-15
Castell.	0-25	Santder	0-15
C. Real	0-25	St Cruz	0-25
Córdoba	0-25	Tenef	0-25
Érula	0-25	Santiag.	0-15
Ouena	0-30	Segovia	0-25
Ferrol	0-25	Sevilla	0-20
Gerona	0-25	Soria	0-30
Gijón	0-25	Tarrag	0-25
Granad	0-25	T. de la	0-25
Guadal.	0-25	Reina	0-65
Haro	0-25	Teruel	0-25
Huelva	0-25	Toledo	0-50
Huesca	0-25	Tudela	0-25
Jaca	0-15	Valenc	0-25
J. de F.	0-25	Vallad.	0-25
León	0-20	Vigo	0-15
Linares	0-15	Vitoria	0-25
Lérida	0-25	Zamora	0-25
Logroñ	0-40	Zaragz	0-15

**Folleto** 151

**DOCTOR CELESTINUS**

por

**D. TORCUATO TARRAGO**

primer lugar debemos sondear el fondo con el resplandor de nuestra lámpara eléctrica.

—Es cierto.

—En segundo, que una vez hecha la exploración correspondiente, debemos disparar de nuevo nuestros revolveres. ¿Quién sabe! Hay en mi corazón una vaga esperanza.

—Eran oportunísimas las medidas adoptadas por Eduardo y desde luego se procedió al reconocimiento de aquel abismo. Colocados en punto conveniente dirigieron las luces de las lámparas hacia el fondo, y advirtieron que el hundimiento era perpendicular, formando una especie de cono imperfecto todo él. Sin embargo, en lo profundo de aquella cueva ha-

bía una confusión extraordinaria de grandes fragmentos de roca y de tierra conglutinada que presentaba el aspecto de unas gigantescas colosales raíces.

La vista de aquel abismo aterraba.

La fuerza de las luces de las lámparas eléctricas delineaba perfectamente todos los ángulos y formas de aquel cataclismo, pero no permitía ver ciertos puntos oscuros que se proyectaban dentro de él.

Después de una exploración detenida, después de examinar minuciosamente todos los puntos salientes para ver si en ellos se descubría alguna ropa desgarrada, Eduardo exclamó mirando á los dos marineros.

—Nada veo que pueda servir de indicio á las conjeturas que hemos formado; Dios mío! ¿estarán nuestros amigos debajo de esos pedazos de roca?

Un silencio lúgubre fué la contestación de los marineros.

Después de algún tiempo de observación, exclamó nuestro joven militar:

—Otra ventaja encuentro, sin embargo, en este instante.

—¿Y cuál es?—preguntó uno de los acompañantes.

—Que tal vez no necesitemos cuerdas por ahora.

—¿Por qué?

—Porque en vista de los ángulos laterales y salientes de este hundimiento, podemos llegar á su fondo.

—Es verdad.

—Por consiguiente, con ayuda de las que ahora poseemos, y que vienen sujetando los efectos que hemos traído, podemos lograr el descender al fondo. ¿Lo creis así?

Examinaron los dos marineros las paredes de aquella especie de pozo y la cantidad de cuerdas de que podían disponer, y convinieron con Eduardo.

—Pues dejemos para más tarde,—dijo este,—el volver hacia *El Erebo*. Según las dificultades que se presenten, así obraremos. Ahora, antes de descender, apelemos de nuevo á nuestros revolveres.

Nadie volvió á replicar una palabra sobre el particular y obedecieron en silencio. Los tres jóvenes dispararon á la par, produciendo en aquellas profundidades un efecto prodigioso. El aire comprimido agitó sus capas reproduciéndose en mil ecos, y respecto de aquel abismo, pudo comprenderse su extensión por la intensidad y dilatación del ruido.

Entonces sucedió acaso la realización de sus esperanzas. Del fondo de aquellos abismos respondió lejana y prolongadamente otro pistolotazo que se asemejó á un rugido que parecía salir de aquella profundidad.

—¡Ah!—exclamó Eduardo, lleno de alegría.—¿Habeis oído?

—Sí,—contestaron los dos marineros.

—Es un tiro que responde á los nuestros.

—Así parece.

—¿Será acaso el eco de nuestros propios disparos?

—No, no puede ser; ha mediado un espacio de tiempo entre nuestros tiros y el que acaba de sonar.

—Así parece.

—Para que la duda desaparezca, vamos parece conveniente que volvamos á disparar?

—Sería lo más oportuno.

—Pues luego otra vez, y que Dios siga sosteniendo nuestras esperanzas.

Volvieron á hacer fuego, y después que acabó de perderse el eco de estos tiros en aquellas profundidades, resonó de nuevo otro disparo á lo lejos.

—¡Ah!—exclamaron Eduardo y Rendón,—ya no nos podemos engañar. Son ellos, son nuestros amigos los que responden. ¡Oh esperanza! ¿Qué cosa más hermosa eres!

Y en segunda preparó las cuerdas que llevaba para descender al fondo. Ya hemos dicho que esto no era difícil: los grandes salientes del pozo permitía del desenso, y bien pronto los tres jóvenes saltaron de ángulo en ángulo, de peñasco, hundiéndose en aquellas temerosas y horribles profundidades.

Tenía aquello la apariencia más extraña que puede concebirse; algo que se

asemejaba á las creaciones de Gustavo Doré al pintar el infierno del Dante; algo que también se asemejaba al Han de Islandia, especie de monstruo, inventado por Victor Hugo, descendiendo, sobre las costillas de Friend, á las profundidades del abismo.

**XXVIII**

**La voz.**

¿Qué había, pues, pasado á los que acompañaban al doctor Celestinus, y al mismo doctor, luego que fueron materialmente devorados por la tierra á causa del terremoto? ¿Habían muerto? ¿Se había convertido, para ellos, en inmensa tumba el templo de Beló, la ciudad de Oro y todo aquel continente ó isla que tenía la prismática apariencia del cristal? ¿Vivían aún? ¿Era exacta la reproducción del disparo que había respondido á los de Eduardo y sus acompañantes? ¿Hé aquí lo que vamos á saber, y lo que tenemos el deber de explicar.

El hundimiento había sido muy semejante á lo que sucede en las comedias de magia; el terreno descendió conservando por algún tiempo su forma especial durante este ligero espacio de tiempo, Celestinus, su hija, el barón, César, Villaverde y Carlos Carvajal, se agruparon instintivamente hasta el momento en que hubo de romperse el gran fragmento que los sostenía.

